



我们就在您身边

鲁晚报 2025.11.20 星期四

以法治力量守护母亲河安澜

黄河流域生态保护检察公益诉讼工作座谈会在鄄城召开

王保珠 通讯员 刘宏寰 谢雨薇
菏泽报道

黄河宁，天下平。11月19日，黄河流域生态保护检察公益诉讼工作座谈会(山东·鄄城)在山东省鄄城县召开，豫鲁两省相关单位及沿黄九地市十一县区检察机关与河务等部门代表齐聚一堂，共同探讨黄河生态保护检察公益诉讼工作中的新问题、新思路、新方法，现场移送跨区域公益诉讼案件线索12件，并对之前移交案件线索办理情况进行集中反馈。最高检第八检察厅二级巡视员吕洪涛到会致辞，河南省检察院党组副书记、副检察长田凯，山东省检察院副检察长衣光军进行总结点评，山东省菏泽市检察院党组书记、检察长李宏宇主持。

座谈会上，吕洪涛指出，今年恰逢“两山”理念提出二十周年、检察公益诉讼制度试点十周年，检察机关要以政治引领定向，握紧公益诉讼“方向盘”，以高质效履职筑牢生态安全屏障。以协同治理破题，激活跨区联动“动力源”，共同破解“上下游不同步、左右岸不同调、干支流不同频”的治理难题，提升黄河保护公益诉讼工作质效。以法治创新赋能，擦亮公益保护“金名片”，发挥公益诉讼监督、支持、



补位作用，运用政治智慧、法治智慧、监督智慧促进全流域高质量发展。

河南、山东两省河务部门及陕西榆林、山东东营两地检察机关围绕水利治理与检察公益诉讼工作进行了经验分享。河南省台前县检察院，山东省莘县检察院、鄄城县检察院从不同角度介绍了黄河流域生态保护工作开展情况，与会人员进行了深入座谈。

应邀参会的十三届全国人

大代表张广营建议，沿黄各部门之间、上下游之间、河两岸之间要加强联系、及时沟通，形成保护母亲河的强大合力；发挥好各自的职能，对非法捕猎、非法采砂、盗伐林木等案件加大查处力度；开展形式多样的普法宣传活动，提高群众依法护河意识，奏响新时代的黄河大合唱。

河南省检察院党组副书记、副检察长田凯，山东省检察院副检察长衣光军分别进行总结点评，认为本次座谈会政治站位

高、协作导向明、实践价值实，为后续流域生态保护和高质量发展提供了坚实的实践样本。

会议要求，要持续强化协同履职，共筑黄河生态司法保护屏障。探索构建常态化案件会商与风险研判机制，聚焦交界区域易出现的堵点问题，推动实现监督同频、治理协同，切实凝聚起全域保护合力。要聚焦重点领域突出问题，以高质效办案服务高质量发展。紧扣关键领域，聚焦突出问题，持续加大公益诉讼办案

攻坚力度，进一步强化源头治理导向。要广泛凝聚社会共识，营造共同守护母亲河的浓厚氛围。持续深化“益心为公”志愿者检察云平台应用，讲好黄河保护检察故事，激发全社会共同守护母亲河的内生动力。

其间，参会人员还前往鄄城县检察院六合社区法律服务站、公益诉讼法治宣传基地、派驻沿黄检察室等地实地调研。

近年来，鄄城县检察院积极发挥公益诉讼职能，加强黄河环境修复，制定服务保障黄河流域生态保护实施办法，创新“专业化监督+恢复性司法+社会化治理”模式，加强对非法捕捞、非法狩猎、非法采砂等违法犯罪行为的综合治理。2022年以来，督促当事人放流鱼苗10000余尾，追缴生态损害赔偿金150余万元。与行政机关、沿黄镇常态化联合“清四乱”，督促拆除违建设施，修复采砂坑2500余平方米，推动消除影响河道行洪安全问题。深化黄河公益法治宣传，建立公益诉讼检察教育基地、法治宣传基地、法律服务站，举办“小嫚说法”法治课，生动展示黄河检影，用心服务滩区民生。1案获评全省南四湖公益诉讼典型案例，3案入选全国检察机关典型案例，做法被最高检采用刊发。

锚定“突破菏泽 鲁西崛起”目标

鲁西新区财政金融工作交出亮眼答卷

李可 菏泽报道

11月18日，菏泽鲁西新区“抓改革创新 促高质量发展”主题系列新闻发布会财政金融局专场召开。鲁西新区财政金融局局长王治英携相关负责人，向媒体介绍了“十四五”以来新区财政金融事业发展成效，并围绕中小微企业融资、预算绩效管理、民生保障等热点问题回应社会关切。

财力保障持续夯实 重点领域投入强劲

“十四五”时期是鲁西新区开局奠基的关键阶段，财政金融局紧扣高质量发展主题，聚焦“理财、聚财、用财、生财”核心任务，为新区发展提供了坚实财力保障和强劲金融动能。数据显示，“十四五”期间全区一般公共预算收入累计完成256.46亿元，税收占

比达69.54%，收入质量保持较高水平；一般公共预算支出累计229.66亿元，其中民生支出160.69亿元，占比连续五年稳定在70%左右，教育、医疗、社保等重点领域得到有力保障。通过积极向上争取，新区累计获得新增专项债券150.76亿元，有效支撑了市政、民生、水利等重点项目建设。

精准赋能实体经济 破解中小微企业融资难题

在服务实体经济方面，新区财政金融局通过三大举措精准破解中小微企业融资难、融资贵问题。一是深化银企对接，开展“金融直达基层加速跑”“民营企业金融直达服务”等活动，建立重点产业、项目、企业融资需求库，累计帮助11家企业解决融资1.37亿元；建立大项目融资协调机制，提

升重大项目融资可得性。二是开展信贷诚信管理，通过银企互评督促银行落实相关规定、引导企业诚信还款，评价结果与要素供给、政府采购挂钩，营造良好金融生态。三是拓展直接融资渠道，组建上市后备企业库，以“建库、培育、赋能”三位一体模式助力企业对接多层次资本市场。下一步，将持续在拓展融资渠道、降低融资成本、优化金融服务上发力，精准赋能实体经济高质量发展。

深化预算绩效管理 确保财政资金“花出实效”

预算绩效管理改革成效显著，新区构建了“事前有评估、事中有监控、事后有评价、结果有应用”的全过程绩效管理闭环。事前建立重大政策与项目立项前绩效评估机制，将评估结果作为预算安排必备要件；事中对预算执行

进度和绩效目标实现程度实施“双监控”，动态跟踪预警；事后构建多层次绩效评价体系，重点项目开展财政重点评价。在结果应用上，建立绩效评价结果与预算安排挂钩机制，对绩效优良项目优先保障，对绩效一般项目督促改进并压减预算，对绩效差的项目坚决调整或取消，切实做到“花钱必问效、无效必问责”。同时完善反馈整改机制，推进绩效信息公开，主动接受社会监督，不断提升财政资源配置效率。

聚焦民生福祉保障 补贴救助精准直达群众

民生保障领域亮点突出，新区建立了覆盖基本生活救助、专项社会救助、社会福利补贴、普惠性惠民补贴的多层次保障体系，涵盖教育、医疗、社保、就业、住房等重点领域。为确保资金安全高

效发放，新区规范“个人申请—镇街审核—区级审批—资金拨付”全流程，依托财政“一卡通”系统和社保卡银行账户实现资金直达个人，减少中间环节，并根据政策要求采取按月、按季度或一次性发放模式，紧急求助开通“特事特办、快审快批”绿色通道。“十四五”以来，全区累计发放各类困难群众救助补助资金38556万元，惠及21384人次，其中城乡低保金19053万元、特困人员供养金9494万元，临时救助资金540万元，孤儿及事实无人抚养儿童基本生活补贴1803万元，残疾人“两项补贴”6978万元，切实兜住兜准兜好民生底线。

展望未来，鲁西新区财政金融局将持续锚定“突破菏泽 鲁西崛起”目标，深化改革创新，优化收支结构，强化金融赋能，守牢风险底线，为新区高质量发展谱写财政金融新篇章。